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ОБСЯГИ ТА РЕЗУЛЬТАТИ ХІРУРГІЧНОГО  
ЛІКУВАННЯ ОФТАЛЬМОЛОГІЧНОЇ ПАТОЛОГІЇ  

В ЗАКЛАДАХ РІЗНИХ ФОРМ ВЛАСНОСТІ
Метою роботи є дослідження обсягів та результативності оперативного лікування очної патології 

в закладах охорони здоров’я різних форм власності, виявлення існуючих проблем для обґрунтування 
напрямів удосконалення. Методологія включала використання комплексу інформативних методів, в т. 
ч. бібліографічного, інформаційно-аналітичного, медико-статистичного, системного підходу, контент-
аналізу тощо.

Джерелами інформації слугували дані наукової літератури, матеріали Державної служби статис-
тики України, Центру медичної статистики МОЗ України, дані Закарпатського обласного медичного 
інформаційно-аналітичного центру Департаменту охорони здоров’я Закарпатської області

Результати дослідження. Виявлено збільшення протягом 2006–2011 р. в закладах охорони здоров’я 
офтальмологічного профілю Закарпатської області обсягів хірургічних втручань при патології органу 
зору. В структурі оперативних втручань переважали операції з приводу катаракти, які становили у 
2006 р. 47,4%, а в 2011 р. – 45,0%. Визначено тенденцію до зростання рівня операцій з приводу глауко-
ми на 6,1%, з приводу катаракти – на 5,9%. Встановлено значно менші обсяги операцій, проведених в 
закладах охорони здоров’я області, порівняно з середньоукраїнськими. Проте темпи зростання обсягів 
проведених операцій на органі зору в Закарпатській області протягом 5-ти річного періоду були вищи-
ми на 11,6%, ніж національні показники. Встановлено тенденцію до збільшення частоти застосування 
мікрохірургічних втручань при лікуванні офтальмологічної патології на регіональному та загально-
державному рівні. Виявлено недостатнє використання в області наявного потенціалу закладів охорони 
здоров’я приватної форми власності для медичного обслуговування пацієнтів з хворобами ока та не-
достатній розвиток стаціонарозамінних форм надання хірургічної офтальмологічної допомоги Відсут-
ність в Закарпатській області протягом 2006–2011 рр. летальних випадків після оперативних втручань 
при лікуванні офтальмологічної патології свідчить про високу якість медичної допомоги. 

Висновок. Зважаючи на зростання потреби в хірургічному лікуванні офтальмологічної патології та 
успішність результатів хірургічних втручань в закладах охорони здоров’я приватної форми власнос-
ті, перспективним є широке використання в Закарпатській області можливостей медичних закладів 
різних форм власності, у т. ч. приватних, для підвищення доступності офтальмологічної хірургічної 
допомоги населенню регіону.
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обсяги та результати, заклади різних форм власності.
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Оригінальні дослідження

Якісна і доступна медична допомога пацієн-
там з патологією органу зору є надзвичайно важ-
ливим чинником забезпечення реалізації права 
на здоров’я та попередження серйозних усклад-
нень офтальмологічних захворювань, включаю-
чи сліпоту. У всьому світі близько 285 мільйонів 
людей страждають від порушень зору, з яких 
39 мільйонів вражені сліпотою і 246 мільйонів 
мають знижену гостроту зору. Близько 90% лю-
дей, які страждають від порушень зору, живуть 
в країнах з низьким рівнем доходу. При цьому, 
82% людей, які страждають на сліпоту, входять 
у вікову групу 50 років і старше. На глобально-
му рівні основною причиною порушень зору є 
нескорегована аномалії рефракції, а в країнах з 
середнім і низьким рівнем доходу основною при-
чиною сліпоти є катаракта. Згідно з глобальними 

оцінками, за останні 20 років чисельність людей, 
які страждають від порушень зору в результаті 
інфекційних хвороб, значно зменшилася. За екс-
пертними оцінками 80% всіх випадків порушен-
ня зору можна запобігти або вилікувати [1–2].

В сучасних умовах актуальність питань на-
дання хірургічної офтальмологічної допомоги 
суттєво зростає з огляду на значне навантаження 
на зоровий аналізатор, високу частоту порушень 
зору тощо. Даний вид медичної допомоги має 
виняткове значення, оскільки стосується від-
новлення і збереження однієї з найважливіших 
функцій організму людини, забезпечення його 
життєдіяльності, а також визначає потребу в ре-
сурсах системи охорони здоров’я. З огляду на те, 
що 90% інформації людина отримує через орга-
ни зору, неефективне лікування хвороб ока може 
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обумовлювати погіршення офтальмологічного 
здоров’я, виникнення проблем професійного, по-
бутового характеру, погіршання якості життя. 

Потужний розвиток ринку медичних послуг 
і формування мережі закладів охорони здоров’я 
різних форм власності обумовлює створення 
приватного сектору офтальмологічної допомоги 
як свідчення існуючої потреби в медичному об-
слуговувані значної частини пацієнтів з патоло-
гією органу зору. При обмеженому фінансуванні 
державних закладів охорони здоров’я приватні 
заклади офтальмологічного профілю сприяють 
зменшенню навантаження на державні структу-
ри, а відтак підвищенню доступності допомоги 
та поліпшенню її якості, що вимагає аналізу їх 
потенційних можливостей [3–10]. 

Метою роботи є дослідження обсягів та ре-
зультативності оперативного лікування очної 
патології в закладах охорони здоров’я, виявлен-
ня існуючих проблем для обґрунтування напря-
мів удосконалення.

Методологія дослідження передбачала вико-
ристання комплексу інформативних методів, в т. 
ч. бібліографічного, інформаційно-аналітичного, 
медико-статистичного, системного підходу, 
контент-аналізу тощо.

Джерельна база включала дані наукової літе-
ратури, матеріали Державної служби статисти-
ки України, Центру медичної статистики МОЗ 
України, дані Закарпатського обласного медич-
ного інформаційно-аналітичного центру Депар-
таменту охорони здоров’я Закарпатської області 
[11, 112]. 

Результати обговорення

Аналіз даних Центру медичної статис-
тики МОЗ України та обласного медичного 
інформаційно-аналітичного центру Департамен-
ту охорони здоров’я Закарпатської області свід-
чить, що за останнє десятиліття в Закарпатській 
області досягнуто суттєвого прогресу в лікуванні 
очних захворювань, що пов’язано з розробкою і 
впровадженням у клінічну практику сучасних 
методів діагностики та лікування, у т. ч. хірур-
гічних. Особливе значення має впровадження 
мікрохірургічних технологій, які дозволяють 
якісно змінити методики хірургічних втручань 
на органі зору, забезпечити більш високу їх 
ефективність, знизити травмуючі чинники са-
мих операцій і скоротити терміни перебування 
хворого в стаціонарі. В даний час формується 
сучасна система організації мікрохірургічної до-
помоги пацієнтам з патологією ока та його при-
даткового апарату, у т. ч. з використанням ста-
ціонарозамінних технологій, в закладах охорони 
здоров’я різних форм власності.

З огляду на вказане, важливою є порівняльна 
оцінка результативності діяльності вказаних за-
кладів для оптимізації процесу медичного обслу-

говування. Дослідження хірургічної діяльності 
закладів охорони здоров’я офтальмологічного 
профілю Закарпатської області виявило збіль-
шення обсягів хірургічних втручань при патоло-
гії органу зору. Так у 2006 р. пацієнтам Закар-
патського регіону було проведено 3091 операцій 
на оці, що склало 24,9 на 10 тис. населення. Про-
тягом 2006–2011 рр. цей показник зріс на 11,6% 
і досягнув 3458 операцій, або 27,8 на 10 тис. на-
селення.

Аналіз структури оперативних втручань по-
казав, що на органі зору в закладах охорони 
здоров’я регіонального рівня переважали опера-
ції з приводу катаракти, які становили у 2006 р. 
47,4%, а в 2011 р. – 45,0%. Вивчення динаміки 
оперативних втручань за нозологічними форма-
ми свідчить про зростання рівня операцій з при-
воду глаукоми з 0,66 на 10 тис. населення до 0,70 
на 10 тис. населення, тобто на 6,1%, з приводу 
катаракти – з 11,8 на 10 тис. населення до 12,5 
на 10 тис. населення, або на 5,9%, і зниження 
частоти оперативного лікування енуклеацій з 
0,22 на 10 тис. населення до 0,14 на 10 тис. на-
селення, тобто на 36,4%. Ці тенденції необхідно 
враховувати при плануванні медичного обслуго-
вування населення Закарпатської області на пер-
спективу. 

Порівняльна оцінка обсягів операцій, про-
ведених в закладах охорони здоров’я області 
з загальними в Україні показує значно нижчі 
регіональні показники. Так, у 2011 р. в Закар-
патській області було проведено 27,8 оператив-
них втручань з приводу патології органу зору на 
10 тис. населення, в той час, як в середньому в 
країні – 34,9 на 10 тис. Проте темпи зростання 
обсягів проведених операцій на органі зору в за-
кладах охорони здоров’я Закарпатської області 
протягом 5-ти річного періоду були вищими на 
11,6%, ніж національні показники, які станови-
ли в середньому в Україні 3,5%.

Виявлено тенденцію до переважання втру-
чання з приводу катаракти (46,4%в структурі 
операцій на оці) як в Україні, так і в Закарпат-
ській області. Проте питома вага цих втручань 
має тенденцію до незначного зменшення. Вод-
ночас, зростає частота оперативних втручань на 
сітківці. Оперативна активність при лікуванні 
патології ока і його придаткового апарату в краї-
ні досягає 61,9%.

Сучасний тренд характеризується неухильним 
збільшенням кількості операцій на органі зору, 
які проводяться в амбулаторно-поліклінічних 
закладах охорони здоров’я. Це свідчить про 
зростання ролі амбулаторно-поліклінічної лан-
ки в забезпеченні доступного і якісного лікуван-
ня офтальмологічних хворих. Вказана тенденція 
цілком відповідає кращому світовому та євро-
пейському досвіду з організації медичного обслу-
говування пацієнтів з патологією органу зору. 

У 2011 р. в амбулаторно-поліклінічних умовах 
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в Закарпатській області було прооперовано 2747 
пацієнтів з хворобами ока та його придаткового 
апарату. Рівень операційних втручань при вказа-
ній патології протягом 5-тирічного періоду зріс на 
4,2% і досягнув 22,1 операцій на 10 тис. населен-
ня. Необхідно відмітити, що в Україні рівень опе-
ративних втручань на органі зору в амбулаторно-
поліклінічних умовах (35,8 на 10 тис. населення) і 
темп його зростання (+25,6%) в середньому є сут-
тєво вищими, ніж в Закарпатті. Це вказує на ре-
гіональному рівні про наявність значних резервів 
в поліпшенні медичного забезпечення населення з 
офтальмологічною патологією.

За результатами дослідження встановлено 
тенденцію до збільшення частоти застосуван-
ня мікрохірургічних втручань при лікуванні 
офтальмологічної патології на регіональному та 
загальнодержавному рівні. Так, якщо у 2006 р. 
в Закарпатській області виконувалося 15,6 мі-
крохірургічних операцій на 10 тис. населення, 
то в 2011 р. вказаний показник становив 17,5 на  
10 тис. населення. Темп приросту досягнув 
12,2%. В Україні також відбулося зростання час-
тоти мікрохірургічних втручань з 27,1 до 28,2 на 
10 тис. населення, або на 4,1%.

Вимагає додаткового вивчення той факт, що 
особливо високими темпами збільшується часто-
та застосування мікрохірургічних методів в ліку-
ванні офтальмологічних хворих в амбулаторно-
поліклінічних умовах. В цілому в країні цей 
показник зріс з 3,4 до 6,3 на 10 тис. населення, 
або на 85,3%. Водночас, в Закарпатській області 
виявлено суттєве зменшення цього показника з 
3,3 на 10 тис. населення у 2006 р. до 1,4 на 10 тис. 
населення у 2011 р. Розвиток різних форм влас-
ності в охороні здоров’я дозволяє більш ефек-
тивно використовувати наявні ресурси, сприяє 
конкуренції та підвищенню якості медичного 
обслуговування, збільшує доступність медичних 
послуг. 

Проведений аналіз свідчить, що в цілому в 
Україні в приватних закладах охорони здоров’я 
у 2011 р. було зареєстровано 206,2 тис. хворих з 
патологією органу зору, з яких 74,9 тис. стано-

вили хворі з вперше встановленим діагнозом,  
5,5 тис. пацієнтів знаходилися під диспансерним 
наглядом. В закладах охорони здоров’я приват-
ної форми власності пацієнтам з офтальмологіч-
ною патологією було зроблено 26,8 тис. опера-
тивних втручань в амбулаторно-поліклінічних 
умовах, і 8,6 тис. оперативних втручань – в ста-
ціонарних умовах.

В приватних закладах охорони здоров’я За-
карпатської області протягом 2011 р. було за-
реєстровано 646 пацієнтів з офтальмологічною 
патологією, у т. ч. 62 – з вперше встановленим 
діагнозом, 194 – перебували під диспансерним 
наглядом. Протягом року було проведено 67 опе-
ративних втручань на органі зору в амбулаторно-
поліклінічних умовах, 97% яких було зроблено 
з приводу катаракти. Наведені дані свідчать про 
недостатнє використання в області наявного по-
тенціалу закладів охорони здоров’я приватної 
форми власності для медичного обслуговування 
пацієнтів з хворобами ока та його придаткового 
апарату.

Важливим завданням дослідження було ви-
вчення післяопераційної летальності у стаціо-
нарах внаслідок оперативного лікування хворих 
з патологією органу зору. В Україні показник 
післяопераційної летальності у стаціонарах піс-
ля втручань на органі зору становив у 2006 р. 
0,01 випадку на 100 прооперованих. У 2011 р. 
він залишився на тому ж рівні. В той же час, в 
стаціонарних закладах охорони здоров’я Закар-
патській області протягом 2006–2011 рр. не реє-
струвалися летальні випадки після оперативних 
втручань при лікуванні офтальмологічної пато-
логії, що свідчить про високу якість медичної 
допомоги та перспективність розширення обся-
гів хірургічної допомоги пацієнтам з патологією 
органу зору.

Висновки

Таким чином, вивчення обсягів та результатів 
надання хірургічної допомоги офтальмологічно-
го профілю населенню Закарпатської області в 

Обсяги оперативних втручань на органі зору в закладах охорони здоров’я Закарпатської області та України 
в 2006 та 2011 рр. (на 10 тис.)
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закладах різних форм власності показало тенден-
цію до збільшення обсягів хірургічних втручань 
при патології ока та його придаткового апарату 
протягом 2006–2011 рр. на 11,6%. 

Водночас, дослідженням встановлено вищі 
темпи зростання обсягів хірургічних втручань 
при хворобах ока в Закарпатському регіоні по-
рівняно з загальнодержавними показниками, 
при дещо нижчих регіональних рівнях офталь-
мологічної хірургічної активності порівняно з 
національними.

Виявлено швидкі темпами зростання частоти 
мікрохірургічних офтальмологічних операцій, 
зроблених жителям Закарпатської області, що 
вказує на впровадження прогресивних сучасних 
технологій лікування захворювань очей.

Разом з тим, розвиток стаціонарозамінних 
форм надання хірургічної офтальмологічної ме-
дичної допомоги населенню області можна оціни-
ти як недостатній, про що свідчать значно менші 
обсяги оперативних втручань в амбулаторно-
поліклінічних умовах при лікуванні пацієнтів з 
хворобами ока та його придаткового апарату по-
рівняно з середніми в країні.

Зважаючи на успішне лікування хворих на 
офтальмологічну патологію хірургічними метода-
ми в закладах охорони здоров’я приватної форми 
власності, перспективним є широке використання 
в Закарпатській області можливостей медичних 
закладів різних форм власності, у т.ч. приватних, 
для підвищення доступності офтальмологічної хі-
рургічної допомоги населенню регіону.
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ОБЪЕМЫ И РЕЗУЛЬТАТЫ ХИРУРГИЧЕСКОГО  
ЛЕЧЕНИЯ ОФТАЛЬМОЛОГИЧЕСКОЙ ПАТОЛОГИИ  

В УЧРЕЖДЕНИЯХ РАЗНЫХ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ

Целью работы является исследование объемов и результативности оперативного лечения глаз-
ной патологии в учреждениях здравоохранения разных форм собственности, выявление существу-
ющих проблем для обоснования путей совершенствования. Методология включала использование 
комплекса информативных методов, в т. ч. библиографического, информационно-аналитического, 
медико-статистического, системного подхода, контент-анализа и др. Источниками информации 
служили данные научной литературы, материалы Государственной службы статистики Украины, 
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Центра медицинской статистики МЗ Украины, данные Закарпатского областного медицинского 
информационно-аналитического центра Департамента здравоохранения Закарпатской области.

Результаты исследования. Выявлено увеличение в течение 2006–2011 гг. в учреждениях здравоох-
ранения офтальмологического профиля Закарпатской области объемов хирургических вмешательств 
при патологии органа зрения. В структуре оперативных вмешательств преобладали операции по поводу 
катаракты, которые составляли в 2006 году. 47,4%, а в 2011г. – 45,0%. Определены тенденции к росту 
уровня операций по поводу глаукомы на 6,1%, по поводу катаракты – на 5,9%. Установлены значитель-
но меньшие объемы операций, проведенных в учреждениях здравоохранения области по сравнению со 
среднеукраинскими. Однако темпы роста объемов проводимых операций на органе зрения в Закарпат-
ской области в течение 5-летнего периода были выше на 11,6%, чем национальные показатели. Уста-
новлена тенденция к увеличению частоты применения микрохирургических вмешательств при лечении 
офтальмологической патологии на региональном и общегосударственном уровне. Выявлено недостаточ-
ное использование в области имеющегося потенциала учреждений здравоохранения частной формы 
собственности для медицинского обслуживания пациентов с болезнями глаза и недостаточное развитие 
стационарозамещающих форм оказания хирургической офтальмологической помощи Отсутствие в За-
карпатской области в течение 2006–2011 гг. летальных исходов после оперативных вмешательств при 
лечении офтальмологической патологии свидетельствует о высоком качестве медицинской помощи.

Вывод. Учитывая растущую потребность в хирургическом лечении офтальмологической пато-
логии и успешность результатов хирургических вмешательств в учреждениях здравоохранения 
частной формы собственности, перспективным является широкое использование в Закарпатской об-
ласти возможностей медицинских учреждений различных форм собственности, в т. ч. частных, для 
повышения доступности офтальмологической хирургической помощи населению региона. 

Ключевые слова: офтальмологическая патология, организация медицинской помощи, хирурги-
ческое лечение, его объемы и результаты, учреждения различных форм собственности.

V. A. Dufynets
Mukachevo private center “Vizus”

VOLUMES AND RESULTS OF SURGICAL TREATMENT  
OF OPHTHALMOLOGICAL PATHOLOGY IN INSTITUTIONS  

OF DIFFERENT OWNERSHIP FORMS

The aim of the scientific work was to study volumes and results of operative treatment in patients with oph-
thalmological pathology in health care institutions of different ownership forms, to detect existing problems 
for grounding ways of improvement. Methodology included using complex informative methods, such as bib-
liographical, informative-and-analytical, medical statistics, systematical analysis, content-analysis and etc. 
Data from scientific literature, materials of the State Service of Statistics in Ukraine, the Center of Medical 
Statistics of Ministry of Health of Ukraine and data from Zakarpatskyi Regional Informative-and-analytical 
Center in the Department of Health Care in Zakarpatska Oblast were used as sources of information.

Results of study. We detected an increase of volumes of surgical treatment in the case of eye pathol-
ogy within 2006–2011 in health care ophthalmological institutions in Zakarpatska Oblast. The majority 
of operations were performed due to cataract and that was 47.4% in the structure of surgeries in 2006 
and 45% in 2011. We defined that there was a tendency to increase the rate of operations due to glaucoma 
by 6.1% and due to cataract by 5.9%. The volumes of operations provided by health care institutions in 
the region were significantly less that Ukrainian averages. But for the last 5-year period the speed of in-
crease in the volume of performed operations was higher by 11.6% than national indicator. The tendency 
to increase in frequency of performing microsurgical operations in treatment of ophthalmological pa-
thology was observed both in regional and national levels. We detected that there was insufficient using 
of private health institutions’ potential for medical care in patients with eye pathology in the region and 
the development of other forms of in-patient treatment in surgical ophthalmological treatment was inad-
equate. The absence of lethal postoperative results in ophthalmological surgical practice in Zakarpatska 
Oblast within 2006–2011 means that there was a high level of medical care in region.

Conclusions. According to increasing necessity in surgical treatment of ophthalmological pathology 
and successful results in surgical operations in health care institutions with private ownership we can 
constant that there is a further wide range of opportunities of health care institutions with different 
ownership forms in Zakarpatska Oblast, including private ones, that can be used for improvement in ac-
cessibility of ophthalmological surgical care in the region.

Key words: ophthalmological pathology, medical care organization, surgical treatment, its volumes 
and results, institutions of different ownership forms.
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